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Мережа бібліотек

Трансформація моделей 
бібліотек Нової української 

школи на засадах 
бенчмаркінгу

У статті висвітлено результати регіонального бенчмаркін-
гового проєкту Бібліотеки Донецького обласного інституту піс-
лядипломної педагогічної освіти, метою якого був пошук якісного 
інноваційного інструментарію щодо удосконалення роботи біб-
ліотек закладів загальної середньої освіти для подальшого ребрен-
дингу. За результатами проєкту учасниками розроблено варіан-
ти моделей шкільних бібліотек і визначені пріоритетні вектори 
їх розвитку.

Українська система осві-
ти перебуває на етапі 
перебудови та повного 

перезавантаження. Реформа освіти 
«Нова українська школа» (НУШ) має 
на меті створення шкіл, в яких учні 
можуть не тільки отримувати задо-
волення від навчання, а й здобувати 
навички, що можна застосовувати в 
реальному житті. Важливим склад-
ником освітнього середовища зак-
ладу загальної середньої освіти є 
бібліотека, вона відіграє важливу 
роль в інформаційній підтримці 
освітнього процесу.

Сучасні трансформаційні про-
цеси вимагають перегляду пріори-
тетів у роботі бібліотек і створен-
ня гнучкої, динамічної структури, 
комфортного середовища, приваб
ливого простору для спілкування, 
навчання, відпочинку, використан-
ня новітніх інформаційно-комуні-
кативних технологій, що забезпе-
чують надання широкого спектра 
інноваційних послуг [1].

Заклади післядипломної педа-
гогічної освіти України є не тільки 
провайдерами змін, вони тради-
ційно виступають як науково-ме-
тодичні освітні центри, здійснюють 

методичний супровід інноваційної 
й експериментальної роботи закла-
дів освіти, забезпечують готовність 
педагогів до реформ через педаго-
гічний коучинг, тьюторство тощо. 

У Донецькій області коорди-
націю роботи бібліотек закладів 
освіти здійснює Бібліотека Донець
кого обласного інституту післядип
ломної педагогічної освіти (далі 
ОІППО). Її робота спрямована на за-
безпечення неперервного профе-
сійного розвитку, фахової майстер-
ності, творчої ініціативи шкільних 
бібліотекарів через урізноманіт-
нення форм і методів бібліотечної 
роботи, підготовку й упровадження 
експериментальних та інновацій-
них розробок. 

Саме інновації є одним із діє
вих інструментів реформування, а 
бенчмаркінг, як новітній метод по-
стійного вдосконалення, можна ви-
користовувати для вивчення дос-
віду кращих і запозичення вигод, 
отриманих на основі аналізу діяль-
ності конкурентів. 

«Бенчмаркінг» – слово англійсь
кого походження, (benchmark як 
вихідний пункт, початок відліку, 
еталон, база; або bench – рівень, ви-
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сота, mark – відмітка), яке означає 
позначку на фіксованому об’єкті, 
що володіє певною кількістю, якіс-
тю і здатністю бути використаним 
як стандарт чи еталон під час порів-
няння з іншими [2].

Сучасна система післядиплом-
ної освіти забезпечує стале вдос-
коналення професійної компе-
тентності та фахової майстерності 
працівників освіти, в тому числі 
бібліотекарів закладів освіти; вив-
чення передового педагогічного і 
бібліотечного досвіду та викорис-
тання його для покращення, роз-
ширення й оновлення професійних 
знань, умінь і навичок. 

Задля проведення ребрендин-
гу бібліотек закладів освіти області, 
створення їх позитивного іміджу та 
пошуку інноваційного інструмента-
рію для удосконалення роботи Біб
ліотекою Донецького ОІППО було 
реалізовано регіональний проєкт 
під назвою «Інноваційні зміни біб-
ліотек закладів освіти на засадах 
бенчмаркінгу». Його головною 
метою була розробка так званих 
«еталонних» моделей шкільних 
бібліотек і зміна сприйняття шкіль-
ної бібліотеки як книгосховища на 
мультифункціональний простір і 
як наслідок – зміна статусу бібліо-
текаря на менеджера інформацій-
но-освітнього центру Нової україн-
ської школи [3].

Завдання проєкту полягало 
у застосуванні бенчмаркінгового 
аналізу роботи шкільних бібліо-
тек області для вивчення досвіду 
бібліотек-лідерів і бібліотек-парт-
нерів, їх кращих процесів і техно-
логій, також їх слабких місць і при-
чин недоліків. Поставлено задачу 
знайти шляхи упровадження висо-
коякісних послуг і більш доверше-
них форм роботи, оптимізувати ви-
робничі процеси, зміцнити іміджеві 
позиції. Був розроблений страте-
гічний план проєкту, методи збору 
інформації, критерії еталонного зі-
ставлення, сформульовані очікува-
ні результати. 

Цей бібліотечний проєкт став 

частиною регіональної програми 
«Освіта Донеччини» і мав завер-
шитися у 2020 році, але через пан-
демію Covid-19 і перехід роботи 
бібліотек закладів освіти у дистан-
ційний формат, а згодом унаслідок 
збройної агресії росії проти України 
дедлайн реалізації перенесено на 
2023 рік і дещо змінено його фор-
мат. 

На початковому етапі для ви-
явлення рівня матеріального стану 
бібліотек, інтенсивності оновлен-
ня їх ресурсної бази та напрямів 
їх соціокультурної діяльності було 
проведено опитування серед пра-
цівників бібліотек закладів освіти 
Донецької області. В опитуванні 
взяли участь 347 бібліотекарів, які 
складають 85% від загальної кіль-
кості всіх працівників. Бібліотекарі 
надали відповіді на 44 нагальних 
питання щодо організації своєї ро-
боти, наприклад: про темпи та спо-
соби оновлення основних фондів, 
про обсяги списання застарілої 
літератури, про відсоток підклю-
чення бібліотечних комп’ютерів до 
мережі Інтернет, про використання 
електронних підручників в роботі, 
як змінилася робота під час каран-
тину, як бібліотекарі оцінюють рі-
вень власної обізнаності у користу-
ванні програмним забезпеченням 
і технічними засобами, якій формі 
підвищення кваліфікації вони на
дають перевагу, яку мають освіту, 
які форми дистанційного обслуго-
вування використовуються тощо. 
Моніторинг уможливив не тільки 
збір статистичних даних, а і ґрун-
товний і багатоаспектний аналіз 
матеріального й інтелектуального 
капіталу освітянських бібліотек і 
бібліотекарів, висвітлив надбан-
ня та привернув увагу до болючих 
проблем. В цілому, було зробле-
но висновок, що стан шкільного 
бібліотекарства не занадто критич-
ний, але й не занадто ейфорійний. 

Для кращого поширення ін-
формації про цілі проєкту та шляхи 
ребрендингу бібліотек серед шкіль-
них бібліотекарів області була ор-

ганізована «Лабораторія творчого 
бібліотекаря», в межах якої прове-
дені тематичні семінари за темами: 
«Шляхи розширення інформацій-
но-ресурсної бази нової моделі 
бібліотеки навчального закладу: 
практичний аспект»; «Промоція чи-
тання та залучення читачів: сучасні 
підходи та можливості»; «Бібліотека 
позитивних змін»; «Шкільна бібліо-
тека: вийти за межі»; «Студії профе-
сійної майстерності +. Ідея – транс-
фер – втілення».

На семінарах були вивчені 
методи моделювання у бібліо-
текознавстві та наголошено на 
актуальності модернізованих кон-
цептуальних моделей бібліотек в 
умовах всеохопної цифровізації. 
Теоретичні конструкції, такі як «Мо-
дель бібліотеки чотирьох просто-
рів», «SMART бібліотека», «Модель 
простору шкільної бібліотеки» від 
керівництва шкільних бібліотек 
ІФЛА, «Гнучка бібліотека» та інші, 
покликані були надихнути практи-
ків до змін та апробації інновацій-
них рішень [4].

У період роботи над проєктом 
у 2020 році відбувся Всеукраїн-
ський конкурс «Шкільна бібліотека 
року». Бібліотекарі Донецької об-
ласті гідно представили бібліотечну 
спільноту Донеччини на всеукраїн
ському рівні, зокрема у номінації 
«Модель бібліотеки Нової україн-
ської школи». 

Завідувачка бібліотеки Крама-
торської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів № 12 стала лауреат-
кою 3-го (всеукраїнського) етапу 
Всеукраїнського конкурсу зі своєю 
роботою «Бібліотека нового по-
коління: 5 кроків до нової моделі». 
Родзинкою цієї моделі була наочно 
структурована бібліотека в образі 
«Вітрильника» із чітко визначени-
ми орієнтирами розвитку у вигляді 
альбатросів. Міфологічно альба-
трос є противником консерватизму 
та руйнівником догм, тобто новато-
ром. Головна ідея роботи – бажання 
змінити стереотипне уявлення про 
бібліотеку як про застаріле неці-
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каве для дітей місце та позиціону-
вати її як простір для креативного 
розвитку. Провідними напрямами 
роботи бібліотеки НУШ обрано по-
пуляризацію читання, медіакомпе-
тентність, диджиталізацію процесів, 
фандрейзинг і ребрендинг бібліо-
течного іміджу.

На завершення проєкту у 2023 
році Бібліотека Донецького ОІППО 
провела обласний конкурс «Транс-
формація моделі бібліотеки ЗЗСО: 
що є драйвером якісних змін?». 
Мета конкурсу полягала у виявлен-
ні кращих інноваційних практик, які 
допомагають осучаснити сталі біб-
ліотечні моделі, а також підвищити 
рівень професійної компетентності 
бібліотекарів закладів освіти в До-
нецькій області.

Учасниці конкурсу представ-
ляли власні старі або дійсні моде-
лі бібліотек, поруч створювали та 
презентували новітні трансфор-
мовані моделі, а також показували 
шляхи та фактори змін, що сприя
ють формуванню нової моделі 
бібліотеки НУШ. Роботи учасників 
конкурсу поширено у соціальних 
мережах «Фейсбук» та «Інстаграм», 
а також на методичній виставці 
«Віртуальний освітній простір» для 
керівників закладів освіти області 
дев’ятого Конгресу «Код Незлам-
ності освіти Донеччини» (https://
bibliotekaippo7.wixsite.com/my-
site-2). 

За результатами проєкту було 
згенеровано 5 моделей бібліотек 
для сучасних закладів освіти. Пред-
ставляємо їх образони (тобто опор
ні образи, наповнені вичерпною 
інформацією в алгоритмічному по-
рядку). 

Модель 1. Бібліотека нового 
покоління Нової української школи 
«Для вільного плавання необхідна 
нова модель шкільної бібліотеки, 
що дає можливість бути на гребені 
крутої інформаційної хвилі». Так по-
чинається робота лауреатки Всеук
раїнського конкурсу [5].

Ця модель (рис. 1) структуро-
вана за провідними напрямами 

діяльності бібліотеки: робота з ко-
ристувачами, робота з ресурсами, 
використання технологій і менедж-
мент, а конкретніше: 

•	 виховання дітей і молоді, 
формування в них системи ціннос-
тей і духовних пріоритетів, популя-
ризація дитячої книги та читання;

•	 формування медійно-ін-
формаційної грамотності й 
основ академічної доброчес-
ності;

•	 диджиталізація усіх 
сфер діяльності шкільної біб-
ліотеки;

•	 ребрендинг як комп-
лекс заходів, спрямований на 
зміни дизайну, взагалі іміджу 
бібліотеки;

•	 самоменеджмент як 
складова професійного зрос-
тання.

Модель 2. Профільний 
інформаційно-ресурсний хаб (або 
бібліохаб)

Хаб – це вузол, що об’єднує 
певні простори. Зазвичай це місця 
або зони для навчання, відпочин-
ку, спілкування, спільної проєктної 
роботи тощо. Головним завданням 
для побудови такої шкільної біб-
ліотеки є вдале розділення її при-
міщення на простори. Це можуть 
бути зони інновацій, навчання, 
спілкування, адміністративна зона, 
зони для гуртків, клубів за шкіль-
ними предметами. До базових зон 
можна додавати різні «вузлики», на-
приклад, виокремити медіапростір, 
простір релаксу, сімейного читання 
або SMART осередок. Напрями дія-
льності бібліохабів можуть бути до-

сить різноманітними, залеж-
но від спеціалізації закладу 
освіти. 

Проєктний моніторинг 
раніше показав, що полови-
на працівників бібліотек ма-
ють вищу педагогічну освіту 
з різних спеціальностей (ан-
глійська мова, історія, хімія, 
фізика, біологія, психологія, 
інформатика, початкові кла-
си тощо), приблизно 10% 
мають дипломи з інших сфер 

діяльності (менеджмент, фінанси, 
технології, мистецтво). Отже, «стан-
дартна» модель шкільної бібліо-
теки обов’язково «прикрашена» 
особистістю, тобто бібліотекарем із 
власним потенціалом, здатним мо-
делювати напрями роботи «своєї» 
бібліотеки. 

Це можуть бути гуртки з вив-
чення англійської чи української 
мов і літератур, історичні студії чи 
мінімузеї, клуби з математичної чи 
фінансової грамотності, любителів 
психології, інформатики, фізики 
тощо (рис. 2).

Ідеально, коли для відвідува-
чів доступні: коворкінг-зона із су-
часними меблями й обладнанням; 
лаунж-зона зі зручними диванами, 
кріслами; фонди речей з музич-
ними інструментами, настільними 
іграми, пісочною анімацією, пазла-
ми; диджитал-локації з робототех-
нікою і 3D принтерами, сучасним 
медіаобладнанням для ведення 
блогів, створення відео, проведен-
ня інтерв’ю та створення власного 

Рисунок 1. Образон моделі «Бібліотека 
нового покоління НУШ»

Рисунок 2. Образон «Профільний інфор-
маційно-ресурсний хаб» (просторова мо-
дель, бібліохаб)
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каналу на YouTube тощо.
Модель 3. DigitalLibrary – 

двовимірна шкільна бібліотека. 
Матеріальна vs віртуальна

Простір сучасної бібліотеки 
тісно пов'язаний з ІT, де більшість 
відвідувачів стають користувачами 
бібліотеки не тільки задля читання 
матеріальних, паперових книжок, 
а ще й для отримання інформації 
через мобільні пристрої: смартфо-
ни, планшети, ноутбуки. Головним 
принципом роботи стає вільний 
доступ до ресурсів, а це значить 
відкритий бібліотечний фонд, без-
коштовний Інтернет плюс наявні 
технічні засоби для прослуховуван-
ня музики, подкастів, аудіокнижок, 
перегляду фільмів, вивчення мов, 
онлайн-трансляцій тощо.

Вважаємо, що це найпростіша, 
найочевидніша модель шкільної 
бібліотеки, яка вміщує в собі елект
ронну та нон-електронну ресурсні 
бази та має автоматизовані місця 
для роботи (рис. 3). У бібліотеці 
школярі можуть отримати допомо-
гу щодо пошуку інформації, такі як 
консультації з навігації по електрон
ним каталогам провідних бібліотек 
країни та світу, отримати відповіді 
на запитання щодо роботи з різ-
ними сервісами, а також замовити 
електронну доставку документів.

Модель 4. 3D бібліотека зі 
STREAM напрямом

Структура цієї моделі пред-
ставляє 3 виміри, 3 найважливіші 
напрями роботи бібліотеки: нон-
електронна, електронна плюс наго-
лос на актуальний напрям STREAM 

(рис. 4).
Нон-електронна складова – це 

процеси роботи традиційної біб-
ліотеки: робота з читачами, фон-
дами, проведення заходів офлайн, 
зв’язки з громадськістю, підвищен-
ня кваліфікації тощо.

Електронна складова вміщує в 
себе надання бібліотечних послуг 
дистанційно через сайти, соціальні 
мережі, через онлайн-доставляння 
документів, використання в роботі 
хмарних сервісів, BYOD технології 
тощо.

SТRЕАМ освіта, як новий інте-
граційний підхід до розвитку й нав-
чання дітей, інтегрує в собі форму-
вання загальних наукових уявлень, 
інформаційно-комунікаційних, 
математичних, технічних навичок, 
уміння експериментувати, конст
руювати, опрацьовувати тексти, а 
також навчання різним видам мис-
тецтв. Отже, напрям STREАM зараз 
активно впроваджують українські 
школи, щоб надати поштовх роз-
витку творчих та інтелектуальних 
здібностей школярів.

Реформування освіти вбачає у 
бібліотеці сучасної школи місце для 
навчання всіх учасників навчально-
го процесу, для групової та індиві-
дуальної роботи, самопідготовки, 
самовдосконалення. Розподіл біб-
ліотечного простору на багато-
функціональні зони, які включають 

«гучні» та «тихі» зони, а також відк-
риті та виокремлені зони відпо-
чинку, є одним зі способів створити 
гнучку та динамічну структуру для 
SТRЕАМ освіти.

Учасниками обласного конкур-
су «Трансформація моделі бібліо-
тек: що є драйвером якісних змін?» 
скомпільований один спільний об-
разон «3D бібліотека зі STREAM на-
прямом» із багатьох подібних біб-
ліотечних моделей. 

Модель 5. Бренд сучасної біб-
ліотеки

Бібліотечний брендинг містить 
в собі різні елементи: назву або ім’я 
бібліотеки, символи, логотипи, сло-
гани. 

Для створення представленого 
п’ятого орендованого образону був 
спочатку проведений SWOT-аналіз 
бібліотеки: вивчені потреби школи 
з урахуванням профілю, виявлені 
сильні та слабкі місця в роботі, про-
аналізовано наявне технічне облад-
нання та бібліотечний фонд (якість 
і кількість джерел), взятий до уваги 
кадровий потенціал (освіта бібліо-
текаря, хобі, рівень інформаційної 
культури) тощо.

Бібліотека Іллінівського опор
ного закладу загальної середньої 
освіти з поглибленим вивченням 
іноземних мов зробила своїм зна-
ком сову (як загальнопоширений 
образ мудрості та знань) тому, що 

Рисунок 3. Образон 
«DigitalLibrary – двовимірна бібліо-
тека. Матеріальна vs віртуальна»

Рисунок 4. Образон «3D бібліотека зі STREAM напрямом»
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сову зображено на емблемі школи. 
Так з’явилася модель під назвою 
IllinivkaInfoBook у вигляді птаха з 
розпростертими крилами, а хвос-
тові пір’я стали головними напря-
мами розвитку: диджиталізація, 
екологізація, інклюзивність, ерго-
номічність, брендинг тощо (рис. 5). 
Це зображення виявилося вдалим 
брендом, який тепер використову-
ють в соцмережах, на бібліотечних 
плакатах і буклетах, на шкільному 
сайті та в інших рекламних матеріа
лах закладу.

У цілому в усіх конкурсних 
роботах можна було спостерігати 
прагнення бібліотекарів до пере-
творення книгарень на бібліотеч-
но-інформаційні центри нового 
формату та побудови власного уні-
кального простору для задоволен-
ня нових і постійно змінних потреб 
користувачів (яку б назву він не 

носив: медіатека, медіа-
центр, івентхаб, віртуаль-
на бібліотека чи взагалі 
брендоване ім’я на кшталт 
IllinivkaInfoBook).

У процесі роботи над 
проєктом виявлено знач-
ний відсоток шкільних 
бібліотекарів із високим 
рівнем володіння інфор-
маційно-комунікаційними 
технологіями, які праг-
нуть стати інформаційни-
ми менеджерами Нової 

української школи. Абсолютна їх 
більшість – це бібліотекарі, які умо-
тивовані до змін і реформування, 
а також готові до участі в різних 
заходах і проєктах на обласному, 
національному, міжнародному рів-
нях. Бібліотекарі показали себе 
талановитими професіоналами та 
креативними інтелектуалами, за-
цікавленими в удосконаленні влас-
них компетентностей.

Без перебільшення можна за-
значити, що бенчмаркінг є досить 
складним процесом порівняльного 
аналізу. Але для втілення інновацій 
у системі післядипломної освіти 
він є вкрай важливим інструмен-
том, що сприяє використанню зов
нішніх стандартів для удоскона-
лення якості внутрішніх процесів 
діяльності організації чи її струк-
турних підрозділів. Упровадження 

бенчмаркінгу базується на праг-
ненні закладу постійно навчатися 
і розвиватися, всякчас шукаючи 
інноваційні практики. Як і всі види 
бібліотечного маркетингу він допо-
магає формувати та стимулювати 
попит на читання, залучати нових 
користувачів і підвищувати імідж 
бібліотеки. І цінність бенчмаркінгу 
полягає не тільки в тому, що зникає 
необхідність безупинно здійснюва-
ти відкриття, «створювати велоси-
пед». Він дозволяє всебічне уважне 
вивчення чужих досягнень і поми-
лок і на основі аналізу – побудову 
власної ідеальної моделі розвитку. 
Бенчмаркінг як корисний управ-
лінський метод можуть успішно 
застосовувати будь-які бібліотеки 
України.

Представлені моделі бібліотек 
закладів загальної середньої освіти 
можна використовувати як основу 
під час стратегічного планування 
модернізації шкільної бібліотеки, 
щоб мати змогу «подивитися на 
себе з боку» і спрогнозувати ре-
зультат. 

Отже, рекомендуємо прова-
дити регулярний бенчмаркінговий 
аналіз для долання консервативних 
принципів у роботі й активного за-
стосування інновацій в бібліотечній 
справі.
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